2025年7月4日 E-mail:cqfzbwlb@188.com 责编:王海成 组版:李天琼 校对:陈 晨

部分驾校以低价吸引学员,后续收费不断加码

暑期学车须警惕"低价包过"陷阱

随着高考结束,不少高中毕业生选择在这个 暑期学车考驾照。然而,记者近日调查发现,各 地驾校报名火热背后,暗藏着"低价引流""包过 承诺"等陷阱,缺乏社会经验的学生非常容易"踩 坑"。受访专家指出,市场竞争激烈、违法成本 低、维权取证难等因素纵容了乱象,呼吁相关部 门加强监管并完善投诉机制。

低价为饵:

"2888元,从报名到拿证,所有费用全包。" 看似实惠的价格,实则暗藏玄机。

去年,家住山东刚参加完高考的李超(化名) 就不幸踩坑:被上述广告吸引后,他立即交费报 了名。没想到,驾校陆续以"考场模拟费""考试 服务费"等名目,要求他额外支付1300元。"感觉 被牵着鼻子走,不交钱就不给安排考试。"李超 说,自己无奈只得交钱,幸好自己最后顺利拿到

来自内蒙古包头的学生张宁(化名)也遭遇 过类似套路。报名时,驾校工作人员承诺"绝无 额外收费",但练车时却被教练索要"燃油补贴 费"。"教练说,如果不交,练车时间会减少。没办 法,我只好交了钱,可后续又有新的收费项目冒 出来,最后我多交了近2000元。

河南省焦作市交通运输局发布的驾校5月 份投诉情况公告中,特别警示了"低价陷阱"。部 分驾校以低价吸引学员,后续却以"场地费""燃 油费""场地升级费"等隐性收费不断加码。有学 员反映,最终花费远超预期。

-名不愿具名的资深驾校教练说:"正规驾 校的运营成本摆在那里,过低的价格根本无法维 持正常教学。这些低价招生的机构,要么在后续 以各种名义加收费用,要么压缩培训时间和质 量,导致学员难以通过考试。

北京律协消费者权益专委会副主任饶伟告 诉记者,如果驾校以"低价"作为吸引学员的手 段,那么其价格的范围和所包含的服务内容必须 清晰明确,并且要以显著的方式告知学员。如果 驾校在宣传中仅以"低价"吸引学员,但未明确该



"只要交钱就包过,无需本人到场进行考试" "45天拿证,不过全额退款"……

来自广东佛山的庞女士向记者反映,自己 使用手机刷短视频时,看到这样一则"代考驾 照"的广告,其中"包过""不过包赔"等字眼,让 其心动不已。添加了教练的联系方式后,对方 表示"代考驾照"不需要庞女士到场,每考过一 科交一科的费用,只要及时交钱,就可以轻松

价格所包含的具体服务内容,或者虽然列出了服

"包过"噱头:

庞女士没有细想便交了400元报名费。不 久,她就收到了通过科目一考试的"成绩单"。"看 到成绩单后,我更加相信他们了,就把科目一 1350元的代考费用转过去了。"

不到一个月,对方就完成了科目一到科目四 的全部考试,庞女士也依约将代考费分批次转了 过去。本以为马上就能拿到驾照了,结果对方收 钱后将其拉黑了。目前警方已介入。

在重庆上大学的王云也有类似遭遇。在驾 考报名时,教练暗示她,给考官"好处费"就能包 过科目二、三,甚至用其他学员"不给钱就不过" 的例子施压。

记者调查发现,某二手交易平台上存在不少 标榜"速成""替考"的链接,声称可代考全国驾 照,C1证收费4900元左右,其中报名费100元, 每科考试通过后交1200元,考过一科付一科,承 诺"30天拿证""有第三方担保"。

记者询问其中一商家"能否在交管 12123App上查询到",对方称代考期间代考的人 需要登录记者的交管12123账号,如果想要查询 可以随时和代考的人视频查验。

"费用都是走平台,报名材料也是发给平台, 我们帮你报名,说白了就是有第三方担保,你不 用担心交了钱我们不给你报名、不帮你考试。报 名成功后30天左右就能拿证。"该商家说。

对于此类现象,饶伟指出,驾照考试具有一 定偶发性,无人能保证必过。承诺"包过"违 反消费者权益保护法,属于虚假宣传。更严 重的是,"代考"属组织考试作弊,根据刑 法,组织者或面临三年以下有期徒刑或拘

役,情节严重者处三年以上七年以下有期

治理之道: 严格监管畅投诉 • ……

如何整治驾培市场乱象?

饶伟建议,要加强市场准入管理。严格审查 驾校的资质条件,包括场地设施、教练车辆、教练 员资质等,确保进入市场的驾校都具备基本的培 训能力和服务质量。



"还要加大日常监督检查力度,定期对驾校 的培训活动进行检查,重点检查培训内容是否符 合教学大纲要求、是否存在乱收费现象、教练员 是否具备相应资质以及是否存在虚假宣传等行 为。对于检查中发现的问题,要及时责令驾校整 改,并依法给予相应的处罚,情节严重的应吊销 其经营许可证。"饶伟说。

对外经济贸易大学法学院教授徐海燕认为, 相关部门应当对驾校的培训过程加强监督,对考 试合格率过低或存在异常的驾校进行重点监管; 通过抽查学员档案、回访学员等方式,评估驾校 的教学质量和服务水平。

受访专家一致认为,完善投诉举报机制刻不 容缓。鼓励学员和社会公众积极投诉、举报驾校 的违规行为,相关部门对投诉举报的线索要及时 调查核实,并将处理结果反馈给投诉举报人,查 证属实的依法依规对驾校和教练员进行处罚(罚 款、停业整顿、吊销许可/资格等)。

"对于学员来说,选择正规驾校,警惕消费陷 阱,方能安全、顺利地开启驾驶之路。"饶伟建 议,学员一旦发现驾校存在乱收费或虚假宣传 等违规行为,首先应保留好相关证据,如合同、 缴费凭证、宣传资料、聊天记录(尤其是承诺 "包过"的录音或微信截图)等。证据固定后, 及时向当地交通运输主管部门举报,也可以拨 打 12315 或登录全国 12315 平台向市场监管部 门投诉举报,要求相关部门对驾校的违规行为 进行调查处理。如果驾校违规经营涉嫌欺诈消 费者,学员也可以向人民法院提起诉讼,要求 驾校承担相应的法律责任。

受访专家提醒,根据《机动车驾驶员培训管 理规定》,机动车驾驶员培训机构开展培训业务, 应与备案事项保持一致,并保持备案经营项目须 具备的业务条件。因此,学员报名时可要求查看 驾校的备案资质,经营范围是否含"机动车驾驶 员培训",警惕远低于市场平均价的"超低价" "××天拿证"等噱头,此类报价大概率会在学车 过程中以"模拟考试费""考场适应费"等名目不 断加收费用,最终总价或远超正规驾校。

据中国长安网

■评论

莫让"驾考场" 变"套路场"

□ 许海龙

随着高考结束,不少高中毕 业生选择在这个暑期学车考驾 照,考驾照已然成为毕业生充实 假期、掌握技能的热门选择,却被 部分不良商家为了利益,将本该 严肃的驾考培训市场搅得一团

"低价引流"看似给学生们打 开了"优惠之门",实则是商家精 心编织的诱饵。这些低得离谱的 价格,与正常的培训成本严重不 符,背后往往隐藏着后续的各种 增费项目。当学生们满怀期待地 开始学习,才发现要为所谓的"模 拟费""加急费"不断掏钱,原本以 为的"实惠"成了"无底洞"。而 "包过承诺"更是荒诞至极,驾驶 技能关乎生命安全,驾考是对驾 驶能力和安全意识的严格检验, 绝非金钱与话术就能打通的关 卡。这种承诺不仅是对驾考制度 的亵渎,更是对学员生命安全的 漠视,给毫无社会经验的学生传 递了错误的价值观。

刚毕业的学生们涉世未深, 面对社会上的种种套路,缺乏足 够的辨别能力。他们带着对未来 的憧憬选择驾校,却可能在商家 的花言巧语下,陷入消费纠纷的 泥沼。这不仅会让他们遭受经 济损失,更会给他们尚未完全建 立的社会认知蒙上阴影,影响他 们对社会的信任。

驾考培训市场乱象频出,根 源在于部分商家缺失基本的商业 道德与社会责任。在利益的驱使 下,他们抛弃了对学员负责的态 度,将培训服务变成了一场充满 套路的"敛财游戏"。这种短视 的行为,破坏的不仅是驾考培训 市场的健康生态,更是在透支整 个行业的信誉。

高考后的暑期,本应是学生迈 向社会的美好开端,莫让驾考培 训的套路,成为他们成长路上的 "第一课"。净化驾考培训市场, 守护学生们的权益,需要驾校、学 员与社会共同反思。驾校应摒弃 这种损人利己的经营方式,树立 长远发展的眼光,以优质的服务 和良好的口碑赢得市场;学生们 也要提高警惕,多了解市场行情, 不被表面的优惠迷惑,在选择驾 校时保持理性:而社会各界则应 加强对这类现象的监督与曝光, 让不良商家无处遁形。

新闻多一点>>

綦江区检察院推动驾考作弊乱象整治

"我们已经对考场进行全面升级,还配备了 360度的监控系统,确保从考试准备阶段到考试 结束后的每一个环节,都实现了智能化的全程 管理。"近日,綦江区检察院检察官走进该区某 驾考考场开展"回头看",考场负责人向检察官

而这些变化来源于一次驾考版"窃听风 \overline{Z}

藏在领口的微型摄像头、放进耳朵里的 米粒耳机、用胶布绑在手臂上的信号接收 器……这些"谍战片"里的场景,竟出现在驾 考考场。

2023年6月,綦江区驾考中心的科目一考 场内,考生王某在考试时用手频繁翻动左侧 衣领,时不时抬头警觉地扫视监考民警…… 有鬼!一整套"包过神器"随即被当场查获。 随后,公安机关先后抓获陈某等11名犯罪嫌 疑人,并以涉嫌组织考试作弊罪立案侦查。

2024年2月21日,綦江区检察院对陈某等

11 名犯罪嫌疑人提起公诉。其后, 当地法院以组织考试作弊罪 判处陈某有期徒刑3年2 个月,并处罚金人民币 1万元,判处刘某有 期徒刑6个月,缓刑 1年,并处罚金人民 币3000元。其余9 名团伙成员均被作 出有罪判决。

2024年11月, 该院针对驾照考试 作弊问题向公安机关发 出检察建议,推动采取强 化监考管理、健全考核机制。 更新安检设备,以及综合运用监控、

识别和大数据分析技术等反作弊措施"亡羊 补牢"。与此同时,所有作弊考生均被取消成 绩,受到罚款、限制其一定时间内不得再次申



领机动车驾驶证等处分。

记者 张柳妞